

众智谋划“十五五”时期经济社会发展

市委《当代濮阳》编辑部



2024年7月23日，市委常委会(扩大)会议召开，传达学习党的二十届三中全会精神和省委常委会(扩大)会议精神，研究我市贯彻落实意见。市委书记万正峰在讲话时指出：迅速掀起学习宣传贯彻热潮，确保全会精神在濮阳落地生根；要聚焦主题，精心策划，深度宣传，在全市营造学习贯彻全会精神的浓厚氛围。市委《当代濮阳》编辑部立即策划组织“为‘贯彻三中全会精神·谋划未来五年工作’建言献策”专题，64个市直单位和9个县市区积极参与，形成一批调研成果，已于近日合订刊发(《当代濮阳》

2024.10~2025.5合订本)。紧扣主题，深入研究。240余位作者研读党的二十届三中全会相关材料，深入基层调研，寻求“全面深化改革”部署与我市“制造强市战略、制造业倍增行动”等中心工作的有力对接点，形成一批思考、建议、调研报告，多视角聚力党的二十届三中全会精神在濮阳落地生根的方案研究。在这一专题中，“经济”出现853次，“体制”出现111次，“机制”出现807次，“制度”出现363次，“改革”出现619次，“现代化”出现232次，“制造”出现393次，“创新”出现845次，与党的二十届三中全会

会精神结合紧密。选题新颖，切中热点。紧扣“三中全会提出的新导向，我市如何去落实”这一着力点，坚持“小切口、深研究”的原则，对新的社会群体外卖配送员党建工作、现代服务外包产业、数字经济、智慧手段与危化安全、双碳背景下高质量发展、转型期就业问题、低空经济、京杭大运河复航等领域进行深入研究探讨，将党的二十届三中全会的“一语一语”变成在濮阳落地的方案参考。区域协调发展备受关注，在专题中“鲁豫”“豫鲁”出现185次。参与广泛，视角多维。从参与

人员来看，有市四大班子领导，有部分市直、县区一把手，有单位副职，有科室长、科员，有企业代表等，大家站在不同位置，以不同的视角对未来五年工作谋划提出独到的思考与建议。甚至同一个课题也有多个视角，比如，体制机制改革这一课题有《关于深化基层监督体制机制改革的思考》《关于建立改革高效协同落实机制的思考》等5篇文章，新质生产力这一课题有《充分发挥省实验室牵引作用 发展濮阳化工新材料产业新质生产力》《关于加快发展新质生产力的思考与建议》等7篇文章，制造强市这一

课题有《关于制造业倍增行动实现新突破的思考和建言》《关于加快推进“工业立市、制造强市”战略的建议》等9篇文章。形式灵活，思路相通。专题中“思考”出现181次，“建议”出现352次，“调研”“调查研究”出现199次，“实践”出现212次，“探索”出现231次，形式灵活多样，但都体现了“思考建议的内容是什么、为什么这么建言、怎么样实施”这一思路；都秉承务实管用的原则，用最简短、朴实的语言表达管用的改革举措。

专题目录如下：

为贯彻三中全会精神·谋划未来五年工作”建言献策 目录

■ 要文要论/卷首语

1. 总揽全局 协调各方 从讲政治的高度做经济工作 万正峰
2. 稳中求进 守正创新 系统集成 做好经济工作 万正峰
3. 进一步健全党领导经济工作的体制机制 万正峰
4. 夯实重干 奋勇争先 把各项部署要求细化实化具体化 朱良才
5. 众智谋划党的二十届三中全会精神落地方案 《当代濮阳》编辑部
6. 改革攻坚正当时 砥砺奋进谱新篇 孟林
7. 破局而立 向新而行——以改革之力书写濮阳制造强市新篇章 陈磊
8. 深化改革谋新篇 奋勇争先攀高峰 李振彪

■ 重要言论

9. 全面深化改革 扩大对外开放 奋力谱写中国式现代化濮阳篇章 万正峰
10. 聚焦“四高四争先” 干字当头 加快发展 为奋力谱写中国式现代化河南篇章贡献更多濮阳力量 万正峰
11. 提振信心 善作善成 不断开创濮阳全面转型高质量发展新局面 朱良才
12. 政府工作报告(摘要)——2025年2月8日在濮阳市第九届人民代表大会第四次会议上 朱良才

■ 文件摘要

13. 中共濮阳市委关于贯彻党的二十届三中全会精神 进一步全面深化改革 推进中国式现代化建设濮阳实践的实施意见(摘要)

■ 特稿

14. 坚持好完善好运行好人民代表大会制度 为进一步全面深化改革 提供民主法治保障 邵景良
15. 完善民主监督制度机制 让“软监督”发挥“硬作用” 徐慧前

■ 党群系统建言

16. 关于深化基层监督体制机制改革的思考 赵建国
17. 关于制造业倍增行动实现新突破的思考和建言 周笃铭
18. 发挥“银发人才”作用 赋能高质量发展 刘峰
19. 以强烈的改革精神深入推进抓党建促乡村振兴 郭炳中
20. 关于坚持和完善大统战工作格局的思考 胡志强
21. 关于促进我市民营经济“两个健康”的建议 于宏宾
22. 关于以党建引领推动基层治理高质量发展的思考 李正
23. 关于建立改革高效协同落实机制的思考 高昌运
24. 关于支持农民工返乡创业创业的建议 郭爱青
25. 为企业搭建科技与产业深度融合之桥 张海洁
26. 坚持产教融合 助力制造强市 洪磊

27. 发挥港澳统战工作优势 为我市高质量发展注入新动能 张鹏飞
28. 以改革精神引领新的社会阶层人士统战工作创新发展 王建峰
29. 发挥离退休干部党员作用 助力基层社区治理 貌振
30. 大力发展老年教育 助推实现文化养老 郭焱岚
31. 关于推进新时代家庭教育高质量发展的建议 冯金环 刘保萍
32. 关于加强青少年心理健康服务的思考 李玲 沈博
33. 关于加强外卖配送员群体党建工作的思考 程丽芳
34. 以乡镇(街道)履职清单为突破口 破解基层治理“小马拉大车”突出问题 石胜鑫 杨辉
35. 关于中小学教职工编制资源配置的思考与建议 孙易 刘增亚
36. 关于健全濮阳市基本培训机制的建议 刘芳鸣
37. 关于打造“瓦日区区域一体化示范区”的思考 侯善惠
38. 新形势下加强村支书培训培养的思考和建言 李冰 吕冰 闫宏而
39. 关于加强青年宣传文化工作的思考 王晓光 曹艳茹
40. 关于深化鲁豫毗邻地区合作发展的调研报告 吴利平 郭延涛 李瑞明 王朝亮
41. 抓实考核机制 推动机关党建高质量发展 段耀斌
42. 关于提升职工思想政治引领工作实效性的建议 高钰琳
43. 加强鲁豫毗邻合作 推动区域协同发展——以川渝高新新区为鉴 田尊代
44. 关于非遗助推濮阳文旅发展融合的思考与建议 潘宏赛
45. 关于提升产业工人技术技能水平的思考 刘德通
46. 以能级集体协商助力我市制造业职企共赢 张家

■ 市人大建言

47. “三聚三促”让代表联系群众“联”得实“系”得紧 孟福堂 魏伟杰 杨晓莉 薛亮 李浩 王晓亭
48. 关于加快政务服务立法的调研报告 张俊波 申敬达
49. 关于支持监督司法机关依法护航民营企业高质量发展的思考 于俊生 洪璞 刘广涛

■ 政府系统建言

50. 关于走好新时代党的群众路线的思考 马世国
51. 聚力攻坚促发展 争先创优谋突破 段升显
52. 濮阳市生物基材料产业调研报告 李国艳 王群才 冯琛琛
53. 充分发挥省实验室牵引作用 发展濮阳化工新材料产业新质生产力 王世强
54. 关于推动“铸牢中华民族共同体意识”宣传教育常态化的建议 杨瑞峰
55. 关于构建人力资源服务新生态的建议 郭爱青 齐洪轩
56. 关于科学设定耕地保护责任目标的思考 郭丞 李世敬 张栋 杜刚圣 王翠钦 杨艳军 黄晓东

57. 关于加强审计监督与纪检监察监督 巡察监督贯通协同的建议 赵庆国
58. 做到四个“聚焦” 以制造业倍增支撑濮阳高质量发展 晁自强 江重会 薛冰
59. 全面落实“五门”工作法 提升信访工作法治化水平 袁俊民
60. 关于加快发展新质生产力的思考与建议 王东城 杨庆贤 宋广涛(执笔) 张恒
61. 龙头引领 增速提质 打造现代服务外包产业区域高地——以濮阳金慧融智科技有限公司为例 王东城 杨庆贤 楚先斌 宋雷 王龙(执笔)
62. 关于提升基层安全生产管理水平的建议 王森
63. 加强帮办代办 助力政务服务质效 郭玉鸿
64. 高质量推进平台体系建设 加快推动发展能级跃升 邢晓洁 李怡鸣
65. 濮阳市工程建设项目审批制度改革探索与实践 王振江 尹敬锋 李艳青 刘冲 曹志宇
66. “双碳”背景下濮阳工业高质量发展调研报告 王昌华 王颖
67. 高质量推进省实验室建设 培育化工新材料产业新质生产力 孙利娟(执笔) 张志杰 刘华群 陈高路
68. 转型期我市农民工就业择业的影响因素分析 韩群涛 程玲珍
69. 关于推进全市家政服务业高质量发展的建议 韩群涛
70. 关于依法保障农民工劳动报酬权益的建议 马华军
71. 关于强化环评要素保障的思考和建言 王旭 刘红茹
72. 濮阳加快发展新质生产力问题与对策研究 樊慧琳 李振阳 王亚辉 薛冰

73. 关于大力推进化工新材料产业升级的思考 新材料伟
74. 关于濮阳市数字经济发展的思考 杨洪鑫 赵玲玲
75. 濮阳市“四上”法人单位情况研究——基于2021—2024年名录库相关数据分析 杨洪鑫 任鹏飞(执笔) 马琳琳
76. 关于通过智慧手段提升危化品领域安全水平的建议 张孝鹏
77. 加强政务服务信息化建设 助力“高效办成一件事” 王博
78. 关于推进濮阳市医疗保障“四级经办”落实落地的建议 张文文
79. 对我市公共资源交易发展的思考 廖铮
80. 关于加强审计结果运用的建议 郭循达

81. 人民政协协商成果运用存在的堵点及建议 王方元
82. 关于抢占低空经济新赛道的思考和建言 王胜英
83. 关于助推濮阳市鸽子产业发展的建议 倡进仓
84. 关于提升濮阳海关工作效能的建议 赵弘
85. 关于我市城乡公共文化空间建设情况的调研报告 马洪涛
86. 关于我市义务教育资源配置及空间布局调整情况的调研报告 郭丞
87. 关于打造豫东北职业教育创新发展高地的思考 袁娜

■ 市政协建言

88. 关于推进文化文艺精品打造工程的思考 岳春青
89. 关于我市网络生态治理的调研报告 张华
90. 关于深入推动哲学社会科学事业繁荣发展的建议 杨明轩
91. 关于培育壮大文艺新质生产力的思考 董玉清
92. 关于提升我市教育教学质量的思考 杜晓玲
93. 关于加快把文化旅游业培育成为支柱产业的思考 王淑娟
94. 低生育水平与人口城镇化趋势叠加背景下我市义务教育发展的思考与建议 市教育局 市卫健委
95. 关于推进新时代社会心理服务体系建设的建议 宋国华
96. 关于我市发展新质生产力的调研与思考 赵利华
97. 关于我市新文艺群体发展情况的调研报告 樊建宇
98. 关于职业病防治的思考和建言 孟晓炜
99. 关于超声人工智能辅助诊断系统在我市推广应用情况的调研报告 张道宏
100. 关于深化我市疾病预防控制体系改革的思考 岳云飞
101. 关于高职教育助推新质生产力发展的思考 郭建华
102. 关于“产教融合、校企合作”的思考 陈义军
103. 关于提升基层网络素养的调研报告 张璞
104. 大力实施乡风文明建设工程 推进城乡精神文明建设融合发展 杨苏晓
105. 关于数字经济高质量发展背景下如何更好保护个人信息的思考 张钰晖
106. 关于加强互联网内容建设的思考 陆晓升

■ 宣教文卫系统建言

107. 扎实推进政法领域改革 建设更高水平平安濮阳 边宏庆
108. 关于为全市制造业倍增行动提供“全链条”司法服务的对策建议 高学文
109. 关于开展“乡村著名行动”的思考与建议 曹筠慧
110. 进一步发挥驻濮部队优势 助推濮阳市制造业倍增行动 吴增成
111. 坚持和发展新时代“枫桥经验” 提升依法化解矛盾纠纷水平 刘合群
112. 检察机关学习贯彻党的二十届三中全会精神应把握几个工作重点的思考 位进生
113. 进一步深化双拥工作 助力我市高质量发展 孙大为
114. 关于深化跨区域公益诉讼协作的思考和建言 朱来宾 王聪
115. 关于巩固全国法治政府建设示范市创建成果的建议 薛晶晶

■ 政法系统建言

116. 关于加快推进“工业立市、制造强市”战略的建议 李善戎
117. 顺应新形势适应新常态 走好招商引资破局之道 运壮志
118. 关于纵深推动一流产业技术工人队伍建设的建议 蔡教民
119. 关于建立成品油市场数字化监管平台的建议 高士民
120. 加快数字化转型 推动制造业高端智能化绿色化发展 郭希壮 赵留丹 陆莹莹(执笔) 王爽 韩松
121. 关于推动我市招商引资工作高质量发展的思考与建议 郭海滨
122. 关于进一步促进和扩大消费的建议 王博
123. 关于加快能源绿色低碳转型的建议 杨高峰 薛庆宽
124. 关于优化电力营商环境的建议 王富政 卢世昕
125. 打造坚强电网 助推城乡经济发展 李继瑞 张梦雨

■ 财税系统建言

126. 关于推动我市预算评审工作转型的几点思考 董欣 徐好月
127. 关于优化政府采购营商环境的思考 杨建萍

■ 住建系统建言

128. 关于扎实推进城市更新工作的建议 宋红胜
129. 关于推动京杭大运河台前段复航的思考 支佰文
130. 关于加快我市普通公路提档升级的建议 张华忠
131. 关于提升我市主城区排水防涝能力的探索与思考 李国报
132. 关于推进我市城市生命线工程建设的思考 王红英

■ 农业系统建言

133. 关于濮阳市现代水网建设规划的思考 石孝广
134. 关于全力护航区域粮食安全 的思考 侯殿收
135. 科学推进濮阳国土绿化高质量发展的思考 李新峰
136. 大力发展农业机械化 加快农业现代化步伐 王坤
137. 关于全市农业科研人员服务农业产业化发展的建议 韩占府
138. 关于进一步深化河长制的思考 中清勇
139. 关于加快农机智能化建设水平的建议 董俊杰 陈晓霞
140. 关于推动农业社会化服务业高质量发展的建议 王庆国
141. 关于科技赋能农产品加工业的思考和建言 闫峰 杨哲卿(执笔)
142. 关于大力发展现代设施农业的建议 高原
143. 加快实施自然保护地建设重点工程 实现人与自然和谐共生 陶庆红
144. 关于发展林下经济的建议 成渡生

■ 县区建言

145. 关于濮阳县新能源装备制造产业发展的思考与建议 中共濮阳县委
146. 关于新形势下党建引领乡村电商产业发展的思考 高尚功
147. 推进农村产权流转交易规范化运行 郭平
148. 关于聚碳酸酯产业链转型发展的思考与建议 王小鹏

149. 跳出“一亩三分地” 共谋发展“一盘棋”——关于台前县融入豫鲁毗邻地区合作发展大局的思考 孙庆伟

150. 关于加快推进华龙区服务业高质量发展的思考 丁国梁
151. 关于经开区以项目谋划建设推动高质量发展的思考 李志华
152. 关于加快我市可持续航空燃料产业发展的调研思考 伍凜然
153. 新形势下做好招商工作的探索与思考 杨行玉
154. 建立全市秸秆收储运体系 推动秸秆高值化利用 魏志峰
155. 关于擦亮龙山湖省级旅游度假区名片的思考和建言 孔伟
156. 深化鲁豫合作 助推两省毗邻地区高质量协同发展 吉合现 戴桂芳 刘维灵 巩持印(执笔) 石明阳(执笔) 王潇(执笔)
157. 关于华龙区人工智能产业发展情况的调研报告 侯富浩 潘占方 杨利 郭石磊 张紫晨 张慧洁
158. 源氏木语发展模式对清丰县家居产业发展的启发与思考 苏本长
159. 关于白酒产业高质量发展的建议 孙丽君

160. 关于中小微企业“融资难”问题的调查与思考 赵勤强
161. 关于建立县乡村“三链”闭环衔接化解矛盾纠纷体系的思考 杜少华
162. 关于豫鲁融合发展试验区建设的思考与建议 范传廷
163. 关于推进县域文旅融合发展的思考与建议 郭献忠
164. 我市在区域协调发展中的地位作用的确立与把控 李洪涛 范磊平
165. 以改革精神锻造干事创业干部 郭清伟
166. 关于推动新时代油地融合发展的思考与建议 赵现桥 杨利 郭石磊 赵晓慧 刘孝文
167. 深化“警调融合”模式 筑牢基层治理防线 白雪飞
168. 关于问题楼盘化解的几点思考 张西营
169. 关于濮阳县文旅融合发展的思考 新慧聪
170. 关于推进濮阳县农产品加工业的思路与对策 韩俊甫 王志伟 新斐斐
171. “硬”实力差距大 “软”实力当争先——关于赴浙江大学考察学习的调研报告 段成文 刘婧慧 王广全 郭露露
172. 发展“低空经济” 推动“低空消费” 刘亚彬
173. 打造县乡村衔接的三级养老服务网络 张学礼
174. 关于华龙区探索发展社区经济的调研与思考 杨利 郭石磊 赵晓慧 库朝硕
175. 关于华龙区义务教育优质均衡发展的调研报告 李本刚 杨利 郝百臣 于书峰 郭石磊
176. 关于台前县羽绒产业创新发展的建议 岳宗敬 李昊 张兆鹏 鲁家乐 王献想

177. 关于华龙区探索发展社区经济的调研与思考 杨利 郭石磊 赵晓慧 库朝硕
178. 关于华龙区义务教育优质均衡发展的调研报告 李本刚 杨利 郝百臣 于书峰 郭石磊
179. 关于台前县羽绒产业创新发展的建议 岳宗敬 李昊 张兆鹏 鲁家乐 王献想

编印单位：市委《当代濮阳》编辑部
编：周笃铭
编辑部主任：王焕彩
责任编辑：王栋栋 刘卫防 荣萍萍
美编：宋欣龙
校对：刘微